

दैनिक

सद्भावना पाती

...प्राणियों में सद्भावना हो...

www.sadbhawnapaati.com

Email: sadbhawnapaatinews@gmail.com

इंदौर सोमवार 29 जनवरी, 2024

वर्ष-11 अंक-270

मूल्य -1 रु.

कुल पृष्ठ - 8

‘मन की बात’ में पीएम मोदी ने की एमपी की तारीफ

● बीच गेम्स में मध्य प्रदेश ने जीते हैं सबसे ज्यादा मेडल

भोपाल। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने प्रसिद्ध कार्यक्रम मन की बात के 109 वें एपिसोड में मालदीव में आयोजित हुए देश के पहले मल्टी स्पोर्ट बीच गेम्स में मध्य प्रदेश के उत्कृष्ट प्रदर्शन की सराहना की है। प्रधानमंत्री ने इस बात पर खुशी जाहिर की कि भारत में लगातार ऐसे नए



● मुख्यमंत्री के निर्देश पर प्रदेश को वॉटर स्पोर्ट्स हब बनाने की तैयारी शुरू

खिलाड़ी आए, जिनका दूर-दूर तक समुद्र से कोई नाता नहीं। इस टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा मेडल भी मध्य प्रदेश ने जीते, यहां कोई सी बीचेस नहीं है। खेलों के प्रति यही टेम्पारमेंट किसी भी देश को स्पॉट्स की दुनिया का सरताज बनाता है। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने आज जयपुर एयरपोर्ट पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के मन की बात कार्यक्रम के 109वां एपिसोड सुना। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी ने अपने मन की बात के माध्यम से देश को पुनः एक नई ऊर्जा प्रदान करने की नई दिशा दी है।

प्लेटफार्म तैयार हो रहे हैं, जिसमें खिलाड़ियों को अपना सामर्थ्य दिखाने का मौका मिल रहा है। ऐसा ही एक प्लेटफार्म बना है बीच गेम्स का जिसका दीव के अंदर इसका आयोजन हुआ था। उन्होंने कहा कि इस साल की शुरुआत में ही दीव में बीच गेम्स का आयोजन किया गया। यह भारत का पहला मल्टी स्पोर्ट बीच गेम्स था, इनमें टग ऑफ वॉर, सी स्विमिंग,

नदियों के जल बंटवारे से बदलेगी एमपी-राजस्थान की किस्मत



सीएम बोले-पार्वती, कालीसिंध और चंबल नदियों के पानी का मिलेगा भरपूर लाभ

भोपाल। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि राजस्थान और मध्य प्रदेश के लोगों को पार्वती, कालीसिंध और चंबल नदियों के पानी का भरपूर लाभ मिलेगा। इन नदियों के जल के बंटवारे से दोनों राज्यों के लाखों किसानों का जीवन बदलेगा। विकास की नई संभावनाएं खुलेंगी। पर्यटन से लेकर औद्योगिक विस्तार में तेजी आएगी। यह निर्णय विकास के अनेक द्वार खोलेगा। नदियों की जल राशि के उपयोग से जुड़े वर्षों पुराने मुद्दों का समाधान होगा। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने आज जयपुर प्रवास के दौरान राजस्थान के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के साथ इस मुद्दे पर

आयोजित बैठक में चर्चा की। राजस्थान के मुख्यमंत्री श्री शर्मा ने जयपुर मुख्यमंत्री डॉ.

● दोनों राज्यों के लाखों किसानों का होगा फायदा, मुख्यमंत्री भजनलाल से हुई चर्चा

यादव का आत्मीय स्वागत कर स्मृति चिन्ह भेंट किया।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने राजस्थान के मुख्यमंत्री श्री शर्मा से दोनों राज्यों के हित में

तीन नदियों के जल बंटवारे से संबंधित विषयों पर विस्तार से चर्चा की। केन्द्र सरकार से विमर्श कर निर्णय लिया जायेगा। जयपुर में अनेक जनप्रतिनिधियों और नागरिकों ने भी मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव का पुष्प गुच्छों से स्वागत किया। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने मीडिया प्रतिनिधियों से चर्चा में कहा कि दोनों राज्यों की नवमति सरकारों विकास के कामों में लगातार आगे बढ़ रही हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में लगातार आगे बढ़ रहे हैं। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के नेतृत्व में 21वीं सदी में आजादी का अमृत महोत्सव काल चल रहा है।

बिहार में ‘खेला’

9वीं बार सीएम बने नीतिश

बीजेपी के सम्राट चौधरी-विजय सिन्हा ने भी ली शपथ

पटना (एजेंसी)। नीतिश कुमार ने 9वीं बार मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। राज्यपाल राजेंद्र विश्वनाथ आलेंकर ने उन्हें पद और गोपनीयता की शपथ दिलाई। उनके साथ और मंत्री भी शपथ ले रहे हैं। इससे पहले नीतिश ने 11 बजे राज्यपाल राजेंद्र विश्वनाथ आलेंकर को इस्तीफा सौंपा था। इसके बाद वे 128 विधायकों का समर्थन पत्र लेकर राज्यपाल के पास पहुंचे थे। नीतिश के पास भाजपा के 78, जेडीयू के 45, हिंदुस्तान अवाम मोर्चा (हम) के चार और एक निर्दलीय विधायक का समर्थन है। इस्तीफे के 6 घंटे बाद नीतिश कुमार



● डिप्टी सीएम बने, राजमवन में लगे मोदी-मोदी के नारे

फिर से मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। सीएम समेत 9 लोग शपथ ले रहे हैं। भाजपा की तरफ से दो डिप्टी सीएम समेत 3 मंत्री बनाए गए हैं। जेडीयू के खते में मुख्यमंत्री और 3 मंत्री आए हैं। हम के एक एमएलए और निर्दलीय विधायक को भी मंत्री पद मिला है। नीतिश ने इस्तीफा देने के बाद मीडिया से कहा- जो सरकार थी, उसको समाप्त करने का हमने गवर्नर साहब को बोल दिया। चारों तरफ से राय आ रही थी। इसी को हमने सुन लिया। अब पहले के गठबंधन को छोड़कर नया गठबंधन बनाए हैं। आज हम लोग उनसे अलग हो गए। जितना काम हम कर रहे थे, वो कुछ काम ही नहीं कर रहे थे। लोगों को तकलीफ थी, हमने बोलना छोड़ दिया था। गठबंधन से अलग होने की नीतिश कुमार की अपनी अलग स्ट्राइल है। वह सीएम रहते चौथी बार अपनी एनडीए और लालू परिवार से गठबंधन तोड़ चुके हैं। कभी लालू तो कभी मोदी का साथ छोड़ा। गठबंधन तोड़कर भी वह सत्ता में रहे हैं। भ्रष्टाचार के मुद्दे पर 2017 में लालू परिवार का साथ छोड़ा, अब परिवारवाद का दाग लगाकर वह अलग हो गए हैं।

पहले से था पता, बिहार में नीतिश मारेंगे पलटौ

नई दिल्ली (एजेंसी)। बिहार के मुख्यमंत्री नीतिश कुमार ने अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। सत्ता तीन साल के कार्यकाल में उनका यह दूसरा इस्तीफा है। अब वह इसी विधानसभा कार्यकाल के दौरान तीसरी बार मुख्यमंत्री पद की शपथ लेंगे। नीतिश के इस्तीफे पर कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने हमला बोला है और कहा है कि देश में कई आया राम, गया राम हैं। उन्होंने कहा कि उन्हें पहले से पता था कि नीतिश पलटौ मारने वाले हैं। खरगे ने कहा कि हमने जब लालू यादव और तेजस्वी जी से बात की तो उन लोगों ने कहा था कि हमें लानता है कि वह हमारे हाथ से चले जाएंगे। उन्होंने कहा था कि यदि नीतिश कुमार अलग भी हो जाएंगे तब भी हम मिलकर लड़ेंगे। मल्लिकार्जुन खरगे ने कहा कि हम गठबंधन की खातिर चुप थे। हम चाहते थे कि अपनी तरफ से कुछ भी न बोलें जाए ताकि कोई गलत संदेश न जाए। खरगे के आरोप पर जेडीयू नेता केंसी त्यागी ने पलटवार किया है और आरोप लगाया है कि कांग्रेस इंडिया अलायंस को हड़पना चाह रही थी। उन्होंने कहा कि कांग्रेस ने एक कॉन्फ्रेंस बना रखा है और उसी की साजिश के जरिए खरगे को अलायंस का अध्यक्ष बनाया गया था। त्यागी ने कहा कि कांग्रेस ने जानबूझकर सीटों का बंटवारा लटका कर रखा था। त्यागी ने आरोप लगाया कि कांग्रेस क्षेत्रीय दलों को खत्म करना चाहती थी।

● खरगे ने बोला हमला, कहा- देश में बहुत सारे आया राम, गया राम

राहुल गांधी के बाँडी डबल पर जल्द करूंगा खुलासा

हिंमता ने फिर बोला हमला; कहा- डुप्लीकेट का नाम भी बताऊंगा



नई दिल्ली (एजेंसी)। असम के मुख्यमंत्री हिंमता बिस्वा सरमा ने बाँडी डबल को लेकर राहुल गांधी पर फिर से हमला किया है। अपने ताजा बयान में हिंमता ने कहा है कि वह बहुत जल्द ही राहुल गांधी के बाँडी डबल का नाम और पता भी बताएंगे। गौरतलब है

● तमिलनाडु में लोकसभा की 21 सीटें मांग सकती है कांग्रेस

डीएमके के साथ मीटिंग शुरू, पिछली बार 9 पर लड़ी, 8 जीती

चेन्नई (एजेंसी)। सीट शेयरिंग पर चल रही खींचतान के बीच तमिलनाडु में कांग्रेस और सत्ताधारी डीएमके की मीटिंग शुरू हो गई है। यह बैठक चेन्नई स्थित डीएमके हेडक्वार्टर अन्ना अरिवलय में हो रही है। इसमें कांग्रेस की ओर से सलमान खुरशीद और मुकुल वासनिक शामिल हुए हैं। सूत्रों के मुताबिक, कांग्रेस राज्य की 21 सीटें डीएमके से मांग सकती है। 2019 लोकसभा चुनाव में कांग्रेस ने सेक्यूलर प्रोग्रेसिव अलायंस के बैनर तले राज्य की 39 सीटों पर चुनाव लड़ा था।

जबलपुर संभाग में बूढ़ाबांदी के आसार, भोपाल-इंदौर में मौसम साफ प्रदेश के ग्वालियर-रीवा समेत 14 शहरों में कोहरा

भोपाल। वेस्टर्न डिस्टरबेंस (पश्चिमी विक्षोभ) की वजह से मध्य प्रदेश में मौसम फिर बदल गया है। भोपाल-इंदौर में मौसम पूरी तरह साफ है। कई शहरों में दिन और रात में कड़के की ठंड से थोड़ी राहत मिली है। शनिवार को ग्वालियर में एक दिन में तापमान 5.7 डिग्री सेल्सियस चढ़कर 25 डिग्री के पार पहुंच गया। अब तक ठंडे चल रहे नौगांव, खजुराहो, टीकमगढ़ में भी टेम्पेचर में बढ़ोतरी हुई। रविवार को जबलपुर संभाग के डिंडोरी, बालाघाट, मंडला और सिवनी में हल्की बूढ़ाबांदी हो सकती है। ग्वालियर-रीवा समेत 14 शहरों में हल्के से घना कोहरा रहने का अनुमान है। इससे पहले 25 जनवरी को वेस्टर्न डिस्टरबेंस की एक्टिविटी शुरू हो गई थी। इसका असर शनिवार से देखने को मिला। कई शहरों में दिन में बादल छाए रहे। वहीं, दिन के तापमान में बढ़ोतरी भी देखने को मिली। रात में भी कड़के की ठंड से थोड़ी राहत मिली है। राजधानी में पिछले 10 में से 7 साल जनवरी में बारिश हुई है। आखिरी सप्ताह में भी



पानी गिरने का ट्रेंड रहा है। 26 जनवरी 2023 को एक ही दिन में 17.2 मिमी यानी आधा इंच से ज्यादा बारिश हुई थी। पूरे महीने पौन इंच पानी गिरा था। इस बार बारिश का अनुमान नहीं है। वर्ष 2014 से 2023 के बीच 5 साल इंदौर जिले में भी बारिश हुई है। पिछले साल पानी नहीं गिरा था।

बाज नहीं आ रहे हूती आतंकी, एक बार फिर किया हमला

● अब ब्रिटिश तेल टैंकर पर दागी मिसाइल, मदद के लिए आगे आई इंडियन नौवी



नई दिल्ली (एजेंसी)। यमन के हूती आतंकवादियों की हकतें लगातार जारी हैं। अब उन्होंने ब्रिटिश तेल टैंकर एमवी मॉर्लिन लुआंडा पर मिसाइल दागी है। इस हमले की वजह से टैंकर में आग लग गई। यह अदन की खाड़ी के प्रमुख नौवहन मार्ग में इरान समर्थित समूह से जुड़ी नई घटना है। आग बुझाने के प्रयासों में मदद के लिए भारतीय नौसेना ने भी अपनी एक टीम भेज दी है। नेवी ने बताया कि उसके निर्देशित मिसाइल विध्वंसक आईएनएस विशाखापत्तनम ने एमवी मॉर्लिन लुआंडा पर अग्निशमन प्रयासों के लिए एक टीम तैनात की है, जिसके चालक दल के सदस्यों में 22 भारतीय और एक बांग्लादेशी हैं। नौसेना के प्रवक्ता ने कहा कि आग बुझाने में मदद के लिए एमवी मॉर्लिन लुआंडा की ओर से अपील की गई थी।

ओवैसी ने तेजस्वी यादव से पूछ लिया सवाल

अब कैसा लग रहा है...

नई दिल्ली (एजेंसी)। बिहार के सीएम नीतिश कुमार ने एक बार फिर अपने स्वभाव के अनुरूप पाला बदल लिया है। लोकसभा चुनाव से पहले उन्होंने एक बार फिर एनडीए का दामन थामा है। शाम 5 बजे नीतिश 9वीं बार बिहार के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ लेंगे। उससे पहले बयानवाजियों का दौर जारी है।



● कहा-जो खेल हमारे साथ हुआ था, अब वह आपके साथ हो गया

यह पूछना चाहते हैं कि तेजस्वी यादव को इसके बाद कैसा लग रहा है। ओवैसी ने आरोप लगाया कि तेजस्वी यादव की पार्टी आरजेडी ने हमारे 4 विधायक तोड़े थे। जो खेल हमारे साथ हुआ था, अब वह आपके साथ हो गया। बिहार के सीएम नीतिश कुमार ने इंडिया गठबंधन से खुद को अलग कर, बिहार में लालू की पार्टी से नाता तोड़कर एनडीए का दामन वापस थाम लिया है। लेकिन असदुद्दीन ओवैसी ने तेजस्वी यादव को ही निशाने पर ले लिया। ओवैसी ने बिहार के पूर्व डिप्टी सीएम पर निशाना साधते हुए कहा कि आपने हमारी पार्टी के 4 विधायकों को तोड़ा था। अब तेजस्वी यादव को कैसा लग रहा है। ओवैसी ने आगे कहा कि अब तेजस्वी यादव को समझ आ रहा होगा कि कैसा लगता है। जो खेल तेजस्वी यादव और उनकी पार्टी ने हमारे साथ खेला, वही खेल उनके साथ हो गया। ओवैसी ने पूछा कि आपने नीतिश कुमार को दो-दो बार सीएम बनाया लेकिन आपको हासिल क्या हुआ। असदुद्दीन ओवैसी यहीं नहीं रुके।

अठावले बोले- लोकसभा चुनाव लड़ेंगे शिवराज

भोपाल में कहा-केंद्र सरकार में मंत्री भी बनेंगे चौहान

भोपाल। भोपाल में केंद्रीय मंत्री रामदास अठावले ने कहा कि शिवराज सिंह चौहान लोकसभा चुनाव लड़ेंगे। केंद्र में मंत्री भी बनेंगे। शिवराज सिंह चौहान को मुख्यमंत्री नहीं बनाए जाने के सवाल पर अठावले बोले, शिवराज ने अच्छे काम किया, इसीलिए उन्हें तीन बार मुख्यमंत्री बनाया गया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को हर काट कर न्याय देना था इसीलिए वे नया ओबीसी चेहरा सामने लाए। शिवराज सिंह चौहान दिल्ली में आएंगे। आगे मंत्रिमंडल में आएंगे। कैबिनेट मंत्री बनाकर उनका आदर पीएम नरेंद्र मोदी करेंगे। केंद्रीय सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता राज्यमंत्री रामदास अठावले शनिवार को भोपाल पहुंचे। उन्होंने एमपी बीजेपी के मीडिया सेंटर में प्रेस कॉन्फ्रेंस की। उन्होंने कहा, मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव में बीजेपी को 163 सीट मिलीं। इसमें पीएम मोदी का तो बड़ा योगदान था ही, पूर्व मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने भी बहुत मेहनत की।



संक्षिप्त समाचार

स्वास्थ्य संचालक के
हाथों से सम्मानित हुए
फिजियोथैरेपिस्ट

विदिशा निप्र। गणतंत्र दिवस 26 जनवरी के अवसर पर राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के अंतर्गत उत्कृष्ट कार्य करने हेतु विदिशा जिला चिकित्सालय में पदस्थ फिजियोथैरेपिस्ट डॉ. राहुल मारोथिया को राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन द्वारा राज्य उत्कृष्टता पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। भोपाल में आयोजित कार्यक्रम में यह पुरस्कार राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन मध्यप्रदेश की संचालक श्रीमती प्रियंका दास ने प्रदत्त किया है। डॉक्टर राहुल मारोथिया की उपलब्धियों पर उन्होंने पुरस्कृत होने पर जिला चिकित्सालय, विदिशा के स्पिनल सर्जन सह अधीक्षक डॉ. शिशिर रघुवंशी सहित अन्य सभी ने बधाई एवं शुभकामनाएं अभिव्यक्त की हैं।

पुरस्कार पूर्व निवास एवं आयु की
पुष्टि कराने के निर्देश

विदिशा निप्र। निर्वाचन गतिविधियों के अंतर्गत लोको डिजाईन करें एवं स्लोगन लिखें प्रतियोगिता के प्रतिभागियों के निवास एवं आयु की पुष्टि करने के संबंध में निर्वाचन आयोग द्वारा पत्र प्रेषित किया गया है। उप जिला निर्वाचन अधिकारी श्रीमती शशि मिश्रा ने बताया कि स्वीप गतिविधियों के अंतर्गत आयोजित लोको डिजाईन करें एवं स्लोगन लिखें- प्रतियोगिता के मेरिट सूची के शेष प्रतिभागियों में विदिशा जिले की कु. नेहा प्रजापति, निवासी बसिया कला, पोस्ट-हैदराबाद, जिला विदिशा, (मो.नं.-9644650346) भी शामिल हैं। प्रतिभागी कुमारी नेहा प्रजापति की आयु एवं निवास की पुष्टि के साथ-साथ उनके म.प्र. के मूल निवासी होने एवं आयु 18 वर्ष या अधिक होने की पुष्टि की जानकारी भेजने का कष्ट करें साथ ही उनके द्वारा दी गई प्रविष्ट के मौलिक एवं स्व रचित होने तथा मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी कार्यालय के अधिकारियों/कर्मचारियों व मूल्यांकन समिति के सदस्यों के निकट परिजन ना होने का स्वघोषणा पत्र प्रतिभागी से प्राप्त कर शीघ्र प्रेषित करने के निर्देश प्रसारित किए गए हैं।

लोकसभा निर्वाचन के लिए डेटाबेस
अपडेट करने के निर्देश

हरदा निप्र। आगामी लोकसभा निर्वाचन को ध्यान में रखते हुए केंद्र सरकार और राज्य सरकार के अधिकारी कर्मचारियों के साथ साथ सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में कार्यरत सभी अधिकारी कर्मचारियों का डेटाबेस अपडेट किया जा रहा है। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्री ऋषि गर्ग ने केंद्र व राज्य सरकार के सभी कार्यालयों के जिला प्रमुखों को निर्देश दिए हैं कि वे अपने अधीनस्थ अधिकारी कर्मचारियों का डेटाबेस आगामी तीन दिवस की समय सीमा में सीईएमएस पोर्टल पर ऑनलाइन अपडेट करें।

लोकसभा निर्वाचन के लिए ईवीएम
और वीवीपेट की एफएलसी का
कार्य 29 जनवरी से शुरू होगा

हरदा निप्र। आगामी लोकसभा निर्वाचन को ध्यान में रखते हुए ईवीएम और वीवीपेट मशीन की एफएलसी का कार्य प्रारंभ होने जा रहा है। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्री ऋषि गर्ग ने बताया कि एफएलसी का कार्य सोमवार 29 जनवरी को प्रातः 11 बजे से कलेक्ट्रेट परिसर में स्थित ईवीएम वेयरहाउस में प्रारंभ होगा। उन्होंने बताया कि इस अवसर पर सभी मान्यता प्राप्त राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों को भी उपस्थित रहने के लिए कहा गया है।

देश भक्ति से भरे लोक गीतों से गुंजायमान
हुआ नर्मदा तट का पर्यटन घाट

लोकतंत्र का लोकोत्सव भारत पर्व का आयोजन



नर्मदापुरम, निप्र। गणतंत्र दिवस की संंध्या पर जिले के पर्यटन घाट पर लोकतंत्र का महोत्सव भारत पर्व का आयोजन किया गया। जिसमें लोक कलाकारों द्वारा बधेली लोकगायन तथा डिमराई और कांगड़ा नृत्य की मनमोहक प्रस्तुतियां दी गईं। कार्यक्रम की मुख्य अतिथि नर्मदापुरम कलेक्टर सुश्री सोनिया मीना द्वारा दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। इस अवसर पर मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत श्री एसएस रावत, अपर कलेक्टर श्री देवेन्द्र कुमार सिंह सहित अन्य अधिकारीगण और बड़ी संख्या में नागरिक उपस्थित रहें। कार्यक्रम का संचालन प्राचार्य हाई स्कूल बिकोर दुर्गा नंदन व्यास और संस्कृति जैसवाल द्वारा किया गया।

जनसंपर्क विभाग की विकास
प्रदर्शनी रही आकर्षण का केंद्र

समारोह में जिला जनसंपर्क कार्यालय नर्मदापुरम द्वारा लगाई विकास प्रदर्शनी आकर्षण का केंद्र बिंदु रही। प्रदर्शनी

कार्यक्रम में बड़ी संख्या में लोगों ने प्रदर्शनी का बारीकी से अवलोकन किया। कलेक्टर सुश्री सोनिया मीना, सीईओ जिला पंचायत श्री एसएस रावत, एडीएम श्री देवेन्द्र कुमार सिंह सहित अन्य अधिकारीगण और गणमान्य नागरिकों ने भी प्रदर्शनी का अवलोकन किया।

लोक कलाकारों की
मनमोहक प्रस्तुतियां

कार्यक्रम में लोक कलाकार भोपाल के अनुराग त्रिपाठी और 7 सदस्यीय दल द्वारा देशभक्ति के सुमधुर बधेली लोक गीतों की प्रस्तुति दी गई। जिसमें प्रमुख रूप से हर हर हो नर्मदा माई, भूमि भारत की जग जानी मानी है, जन्म लिया भारत में इत्यादि गीत प्रस्तुत किए गए। जनपद सीईओ नर्मदापुरम हेमंत सूत्रकार द्वारा भी देशभक्ति गीतों की शानदार प्रस्तुतियां दी गईं। कार्यक्रम में सिरोंज के परमानंद केवट और 8 सदस्यीय दल द्वारा डिमराई और कांगड़ा लोक नृत्य की प्रस्तुति गई। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि कलेक्टर सुश्री मीना द्वारा अंत में सभी लोक कलाकारों को स्मृति चिह्न एवं साल श्रीफल भेंट किए गए। इस अवसर पर एसडीएम नर्मदापुरम श्री आशीष पांडे, सिटी मजिस्ट्रेट संपदा सराफ, डिप्टी कलेक्टर नीता कोरी, डिप्टी कलेक्टर बबिता रावैर, सीएमओ श्री नवनीत पांडे सहित अन्य अधिकारी उपस्थित रहें।

गणतंत्र दिवस पर जनसंपर्क विभाग की विकास प्रदर्शनी रही आकर्षण का केंद्र

नर्मदापुरम, निप्र। गणतंत्र दिवस की संंध्या पर जिले के पर्यटन घाट पर आयोजित भारत पर्व में जिला जनसंपर्क कार्यालय नर्मदापुरम द्वारा लगाई विकास प्रदर्शनी आकर्षण का केंद्र बिंदु रही। प्रदर्शनी शासन की योजनाओं एवं नागरिकों के हित में संसद द्वारा पारित किए गए 3 नए कानूनों पर केंद्रित रही। प्रदर्शनी में शासन की योजनाओं एवं नए कानूनों को 58 पैनल्स पर चित्रित किए गए। प्रदर्शनी में शासन की योजनाओं एवं नए कानूनों को 58 पैनल्स पर चित्रित किए गए। कार्यक्रम में बड़ी संख्या में लोगों ने प्रदर्शनी का बारीकी से अवलोकन किया। कलेक्टर सुश्री सोनिया मीना, सीईओ जिला पंचायत श्री एसएस रावत, एडीएम श्री देवेन्द्र कुमार सिंह सहित अन्य अधिकारीगण और गणमान्य नागरिकों ने भी प्रदर्शनी का अवलोकन किया। गणतंत्र दिवस के मुख्य समारोह में भी नागरिकों के हित में संसद द्वारा पारित किए गए 3 नए कानूनों पर केंद्रित प्रदर्शनी लगाई। जिसमें प्रदर्शनी वाहन का गणतंत्र दिवस समारोह के मुख्य अतिथि, गणमान्य नागरिक एवं उपस्थित जनसमूह द्वारा अवलोकन किया गया।

गणतंत्र दिवस की संंध्या पर 'भारत
पर्व' का आयोजन हुआ

विदिशा निप्र। गणतंत्र दिवस की संंध्या 26 जनवरी को लोकतंत्र का लोकोत्सव 'भारत पर्व' का आयोजन रविन्द्र नाथ टैगोर संस्कृतिक ऑडिटोरियम भवन में शाम 7 बजे से आयोजित किया गया। भारत पर्व आयोजन की शुरुआत अतिथियों द्वारा मारस्वती जी के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित व कन्या पूजन कर किया गया था। जिला प्रशासन, जनसम्पर्क विभाग एवं स्वराज संस्थान संचालनालय संस्कृति विभाग के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित जिला स्तरीय कार्यक्रम की शुरुआत एकीकृत शासकीय कन्या उच्चतर माध्यमिक विद्यालय शेरपुरा की छात्राओं ने

मेरे भारत की बेटी दिल में जब्बा रखने वाली..... आज उंगली उड़ाने वाले कल हाथ जोड़े में की शानदार प्रस्तुति को दर्शकों ने एक टक देखते हुए मंत्र मुक्त होकर तालियां बजाकर कलाकारों का हौसला अफजाई किया।

सिरोंज के कलाकार शंकर ने आओ बच्चों तुम्हें दिखाएँ झांकी हिन्दुस्तान की.....देश भक्ति तराना के साथ साथ दर्शकों की स्वभाव क्रमबद्ध तालियां बजने लगीं। स्वराज संस्थान के दस सदस्यीय टीम के कलाकारों द्वारा ढोलमराई लोक नृत्य की मनमोहक प्रस्तुति लोक गीत 'सबरी मच्छियां हो गई पुलिस में कच्छवा बन गया

थाने दार- और तुम बड़े धर्मात्मा, बड़े जतन से की प्रस्तुतियां प्रस्तुत कर दर्शकों को झूमने हेतु विवश कर दिया।

संस्कृति की छंटा को बिखेरी स्कूली कलाकारों के दल ने थोड़ी सी धूल.... देशभक्ति गीत की शानदार प्रस्तुति प्रस्तुत करने पर सभी ने तालियां बजाकर उनकी प्रस्तुति को सहारा है। स्वराज संस्थान से अनुबंधित कलाकार रविंद्र जाटव एवं उनके सहयोगियों के द्वारा देशभक्ति गीतों की मधुर प्रस्तुतियां प्रस्तुत की गई है दिन में मुख्य रूप से, जाह डाल डाल पर सोने की चिड़ियां करती है बसेरा जो भारत देश है मेरा..... तलवारों पर ये मेरी जमीने ये मेरे महबूब की प्रस्तुति दी। कार्यक्रम में जिला पंचायत अध्यक्ष श्रीमती गीता रघुवंशी, विदिशा जनपद पंचायत के अध्यक्ष श्री वीर सिंह रघुवंशी, कलेक्टर श्री उमाशंकर भागवत, पुलिस अधीक्षक श्री दीपक कुमार शुक्ला, जिला पंचायत सीईओ डॉक्टर योगेश भरसट सपलीक तथा विदिशा एसडीएम, संयुक्त कलेक्टरों के अलावा गणमान्य नागरिकों के साथ-साथ, अन्य अधिकारी, कर्मचारी स्कूली विद्यार्थी अध्यापक गण मौजूद रहे।

न्यायाधीश श्री शर्मा ने किया झंडा वंदन

सीहोर, निप्र। गणतंत्र दिवस के अवसर पर प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश श्री सीतीश चंद्र शर्मा ने जिला न्यायालय परिसर में झंडा वंदन किया। इस अवसर पर श्री शर्मा ने सभी जिलेवासियों को गणतंत्र दिवस की शुभकामनाएं दी। इसके पश्चात जिला न्यायालय परिसर में सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन एवं सविधान की प्रस्तावना का वाचन भी किया गया। कार्यक्रम में प्रधान जिला न्यायाधीश श्री शर्मा के साथ विशेष न्यायाधीश श्री सुरेश सिंह, प्रधान न्यायाधीश कुटुम्ब न्यायालय सुश्री सुमन श्रीवास्तव, सचिव जिला विधिक सेवा प्राधिकरण श्री मुकेश कुमार दागी एवं कर्मचारी उपस्थित रहें।

भिरंगी रेलवे ओवरब्रिज के लिए अधिकारी
कर्मचारियों के दल ने स्थल निरीक्षण किया

हरदा, निप्र। खिरकिया तहसील के ग्राम भिरंगी में रेलवे ओवरब्रिज का निर्माण किया जाना है। इससे पूर्व शनिवार को एसडीएम श्री अशोक डेहरिया के नेतृत्व में लोक निर्माण विभाग, लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग, कृषि

विभाग, उद्यानिकी विभाग और राजस्व विभाग सहित अन्य विभागों के अधिकारियों के दल ने ओवर ब्रिज के लिए स्थल निरीक्षण किया। एसडीएम श्री डेहरिया ने बताया कि शीघ्र ही ओवर ब्रिज का निर्माण कार्य प्रारंभ होगा।

कलेक्टर श्री सिंह ने मतदान केन्द्रों
का किया निरीक्षण सुचारू रूप से
मतदान संपन्न करने के लिए निर्देश

सीहोर, निप्र। जिला पंचायत सदस्य के चुनाव लिए चल रहे मतदान का कलेक्टर श्री प्रवीण सिंह ने आष्टा के ग्राम पंचायत भँवरा और बागेर के मतदान केंद्रों में जाकर मतदान प्रक्रिया का निरीक्षण किया। जिला पंचायत सदस्य के रिक्त पद आष्टा के वार्ड क्रमांक 08 के चुनाव के लिए मतदान संपन्न हुआ। उन्होंने मतदान केंद्रों पर आए मतदाताओं से चर्चा भी की। इस दौरान उन्होंने मतदान संपन्न करने वाले पीठासीन अधिकारी एवं कर्मचारियों को व्यवस्थित ढंग से मतदान की कार्यवाही संपादित करने के निर्देश दिए। उन्होंने पीठासीन अधिकारी, सेक्टर अधिकारी तथा कार्यपालक मजिस्ट्रेट को शांतिपूर्ण ढंग से मतदान संपन्न करने के लिए राज्य निर्वाचन आयोग के दिशा निर्देशों का पालन सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। श्री सिंह ने कहा कि मतदान करने आने वाले मतदाताओं को किसी तरह की कोई परेशानी ना आए इस बात का ध्यान रखा जाए।

साप्ताहिक लक्ष्य निर्धारित कर लंबित प्रकरणों का त्वरित
निराकरण किया जाए : कलेक्टर सुश्री सोनिया मीना

नर्मदापुरम निप्र। राजस्व महाअभियान अंतर्गत दर्ज प्रकरणों के निराकरण, पीएम किसान ई-केवाईसी, स्वामित्व योजना तथा राजस्व वसूली में प्रगति लाएं। यह निर्देश शनिवार को कलेक्ट्रेट में आयोजित राजस्व अधिकारियों की वीसी में कलेक्टर सुश्री सोनिया

मीना ने समस्त एसडीएम, तहसीलदार एवं नायब तहसीलदारों को दिए। कलेक्टर सुश्री सोनिया मीना ने बैठक में तहसीलदार लंबित राजस्व प्रकरणों की विस्तार से समीक्षा की। उन्होंने कहा कि राजस्व अधिकारी प्राप्त शिकायतों का त्वरित निराकरण करें।

कलेक्टर सुश्री मीना ने की राजस्व महाअभियान की समीक्षा

विशेष ध्यान देकर ऐसे प्रकरण जो समयसीमा से पर हो गए हैं ऐसे प्रकरणों का निराकरण किया जाए। बैठक में अपर कलेक्टर देवेन्द्र कुमार सिंह, डिप्टी कलेक्टर नीता कोरी सहित अन्य अधिकारी उपस्थित रहें। कलेक्टर सुश्री मीना ने सभी अधिकारियों को निर्देशित किया है कि सभी अधिकारी जमीनी स्तर पर जाकर देखें कि जो भी प्रकरण दर्ज हो रहे हैं उनका निराकरण तय समयसीमा में किया जाए। साथ ही साथ ऐसे प्रकरण जिनका निराकरण नहीं हो पा रहा है उनके कारणों का पता कर उनका डिस्पोजल कराएँ। प्रत्येक तहसील इस बात का विशेष ध्यान रखें कि डू। वचन में किसी भी प्रकार की विसंगति न हो। राजस्व महाअभियान से जुड़े समस्त डाटा को समय पर आरसीएमएस पोर्टल पर ऑनलाइन अपलोड करवाना और ज़ुटे सुधार सुनिश्चित करें। राजस्व वसूली के संबंध में कलेक्टर सुश्री मीना द्वारा समस्त एसडीएम, तहसीलदार एवं नायब तहसीलदारों को निर्देशित किया है कि राज्य सरकार द्वारा निर्धारित लक्ष्य के अनुरूप वसूली की जाए। जिन तहसीलों ने

लक्ष्य के अनुरूप मांग कायम कम की है ऐसी तहसीले राज्य सरकार द्वारा दिए गए लक्ष्य अनुरूप मांग बढ़ाएँ एवं राजस्व वसूली के कार्य में गति लाएँ। स्वामित्व योजना अंतर्गत ऐसे नक्शों जो की रिजेक्ट हुए हैं, उनमें ज़ुटे सुधार कर दोबारा पास होने के लिए भेजें। इसी के साथ समस्त एसडीएम, तहसीलदार, नायब तहसीलदार को यह निर्देशित किया है कि तकनीकी टीम से समन्वय कर ऐसे नक्शों की समस्या का निराकरण करवाएँ जो की ऑनलाइन नहीं खुल रहे हैं। कलेक्टर सुश्री मीना ने निर्देश दिए कि विस्थापित ग्रामों के आर.ओ.आर एंटी नियमित आधार पर की जाए। राजस्व महा अभियान के अंतर्गत समस्त रिकॉर्ड ऑनलाइन अपडेट रहे। कोई भी रिकॉर्ड ऑफलाइन प्रस्तुत न करें। उन्होंने लंबित ई-केवाईसी, नामांतरण, बटवारा, राजस्व वसूली के प्रकरणों में पूरी गंभीरता के साथ काम करने के निर्देश दिए। साथ ही सीएम हेल्पलाइन के अंतर्गत समस्त लंबित प्रकरणों का निराकरण तय समय सीमा के भीतर करने के लिए संबंधित अधिकारियों को निर्देशित किया है।



प्रदेश के कृषि में बीज गुणता का विशिष्ट महत्व है क्योंकि हमारे यहाँ फसलों की आवश्यकतानुसार सर्वात जलवायु होते हुए भी लगभग सभी फसलों का औसत उत्पादन बहुत ही कम है। जिसका प्रमुख कारण प्रदेश के कृषकों द्वारा कम गुणता वाले बीजों का लगातार प्रयोग है। जिससे फसलों में दी जाने वाली अन्य लागतों का भी हमें पूर्ण लाभ नहीं मिल पाता है। फसलों में लगने वाले अन्य लागत का अधिकतम लाभ अच्छी गुणता वाले बीजों का प्रयोग करके ही लिया जा सकता है। उच्च गुणवत्ता के प्रमाणित बीज के प्रयोग से ही लगभग 20 प्रतिशत उत्पादकता/उत्पादन में वृद्धि की जा सकती है।



बीज का महत्व एवं उत्पादन तकनीकी

शोधित बीज बच जाने पर पुनः प्रयोग करें। बीज प्रयोगशाला से पुनः जमाव परीक्षण कराकर मानक के अनुरूप होने पर पुनः बोया जा सकता है। देश एवं प्रदेश की लगभग 70 प्रतिशत जनसंख्या की जीविका कृषि पर आधारित है। जिसके आर्थिक एवं सामाजिक स्तर में वांछित सुधार केवल खेती के सुदृढीकरण से ही संभव है। इन उन्नतिशील प्रजातियों के उच्च गुणवत्तायुक्त बीजों का टिकाऊ कृषि उत्पादन में उच्च स्थान है। कृषकों को मात्र नवीनतम प्रजातियों के प्रमाणित बीज ही उपलब्ध करा देने से उत्पादन में 15 से 20 प्रतिशत की वृद्धि हो सकती है। प्रदेश में गेहूँ, धान एवं अन्य फसलों की प्रतिस्थापना दर क्रमशः 30, 25, एवं 5-8 प्रतिशत के लगभग है जबकि संकर बीजों के प्रयोग से 15 से 20 प्रतिशत तक अधिक उपज प्राप्त होती है।

बीज

पौधे का वह भाग जिसमें भ्रूण अवस्थित है, जिसकी अंकुरण क्षमता, आनुवंशिक एवं भौतिक शुद्धता तथा नमी आदि मानकों के अनुरूप होने के साथ ही बीज जनित रोगों से मुक्त है।

गुणवत्ता

बीजों की गुणवत्ता को वांछित स्तर पर सुनिश्चित करने के लिए बीज प्रमाणीकरण का प्राविधान है। जनक बीजों का प्रमाणीकरण गठित समिति द्वारा किया जाता है जबकि



आधारीय एवं प्रमाणित बीजों का प्रमाणीकरण का उत्तरदायित्व प्रदेश की बीज प्रमाणीकरण संस्था का है। प्रमाणीकरण की प्रक्रिया निम्न चरण में पूर्ण की जाती है।

1. बीज का सत्यापन

आधारीय एवं प्रमाणित बीजों के उत्पादन हेतु क्रमशः प्रजनक एवं आधारीय बीजों का प्रयोग आवश्यक है। उसी श्रेणी के बीज से उसी श्रेणी के बीज उत्पादन की अनुमति विशेष परिस्थितियों में दी जाती है। बीज प्रमाणीकरण संस्था निरीक्षण के समय बिल, भण्डार रसीद तथा टैग से बीज स्रोत का सत्यापन करती है।

2. फसल निरीक्षण

पुष्पावस्था एवं फसल पकने के समय दो निरीक्षण आवश्यक हैं। निरीक्षण के समय बीज फसल में अर्वांछित पौधे नहीं होने चाहिए। फसल भी खरपतवार रहित होनी चाहिए। निरीक्षण के समय खेत में जगह-जगह पर काउन्ट लिये जाते हैं। काउन्ट की संख्या खेत क्षेत्रफल तथा एक काउन्ट पौधों की संख्या पर निर्भर करती है। यदि काउन्ट में आवांदिता पौधों की संख्या निर्धारित मानक से अधिक है तो फसल निरस्त कर दी जाती है।

3. प्रयोगशाला परीक्षण

विधायन के उपरान्त प्रत्येक लाट से न्यायदर्श लेकर

बीज के प्रकार

केन्द्रीय प्रजाति विमोचन समिति (सी0बी0आर0सी0) के विमोचन एवं भारत सरकार की अधिसूचना के उपरान्त ही बीज उत्पादित किया जा सकता है। अधिसूचित फसलों/प्रजातियों की निम्न श्रेणियाँ होती हैं।

1. प्रजनक बीज

यह बीज नाभकीय (न्यूक्लियस) बीज से बीज प्रजनक अथवा सम्बन्धित पादक प्रजनक की देखरेख में उत्पादित किया जाता है जिसकी आनुवंशिक एवं उच्च गुणवत्ता का पूरा ध्यान रखा जाता है। यह आधारीय बीज के उत्पादन का स्रोत है। इस बीज के थैलों पर सुनहरी पीला (गोल्डन) रंग का टैग लगाता है जिसे सम्बन्धित अभिजनक द्वारा जारी किया जाता है।

2. आधारीय बीज

इस बीज का उत्पादन प्रजनक बीज से किया जाता है आवश्यकतानुसार आधारीय प्रथम से आधारीय द्वितीय बीज का उत्पादन किया है। इसकी उत्पादन, संसाधन, पैकिंग, रसायन उपचार एवं लेबलिंग आदि प्रक्रिया बीज प्रमाणीकरण संस्था की देखरेख में मानकों के अनुरूप होती है। इसके थैलों में लगने वाले टैग का रंग सफेद होता है।

3. प्रमाणित बीज

कृषकों को फसल उत्पादन हेतु बेचे जाने वाला बीज प्रमाणित बीज है जिसका उत्पादन आधारीय बीज से बीज प्रमाणीकरण संस्था की देखरेख में मानकों के अनुरूप किया जाता है। प्रमाणित बीज के टैग का रंग नीला होता है।

4. सत्यापित बीज (टी0एल0)

इसका उत्पादन, उत्पादन संस्था द्वारा आधारीय/प्रमाणित बीज से मानकों के अनुरूप किया जाता है। उत्पादन संस्था का लेबिल लगा होता है या थैले पर उत्पादक संस्था द्वारा नियमानुसार जानकारी उपलब्ध कराई जाती है।

प्रयोगशाला में किया जाता है। यदि कोई न्यायदर्श बीज मानक के अनुरूप नहीं पाया जाता है तो उसको निरस्त कर दिया जाता है।

4. टैगिंग

विधियन के उपरान्त बीजों को ऐसे आकार के थैलों में भरा जाता है कि उसमें एक एकड़ बुवाई हेतु बीज आ जाय। जनक बीज पर सुनहरी पीले रंग का टैग सम्बन्धित प्रजनक तथा आधारीय व प्रमाणित बीजों पर क्रमशः सफेद व नीले रंग के टैग बीज प्रमाणीकरण संस्था द्वारा उपलब्ध कराये जाते हैं।

बीज उत्पादन तकनीकी प्रक्रिया

इस विधि में एक योजना बनाकर बीज मानकों के अनुरूप वैज्ञानिक तरीकों से उत्पादित किया जाता है ताकि उत्पादन, संसाधन, भण्डारण एवं वितरण का कार्य प्रभावी ढंग से निष्पादित एवं बीज की गुणवत्ता बीज के बोने तक बनी रहे। इस प्रक्रिया की निम्न विशेषतायें हैं आनुवंशिक एवं भौतिक रूप से शुद्ध आधार बीज का उपयोग किया जाता है। उन्नत कृषि सत्य विधियों एवं फसल सुरक्षा को अपनाया जाता है। आनुवंशिक या भौतिक संदूषण के स्रोतों से निर्दिष्ट प्रथम दूरी का ध्यान रखा जाता है। अनुपयुक्त पौधों की बीज फसल से समय पर निकाला जाता है। खरपतवार और अन्य फसलों के पौधों को भी समय से निष्कासित किया जाता है ताकि इन बीजों का फसल बीजों में मिश्रण न हो पायें। रोगग्रस्त पौधों को भी समय से रोग फैलाने के पूर्व निकाल दिया जाता है। बीज फसल की कटाई, गहई, मछई, सफाई आदि में विशेष सावधानी रखी जाती है ताकि यांत्रिक क्षति एवं मिश्रण न हो। भण्डारण के समय कीट, रोग संक्रमण आदि की रोकथाम हेतु विशेष ध्यान दिया जाता है। आनुवंशिक एवं भौतिक शुद्धता की जाँच के लिए परीक्षण किये जाते हैं इसके अतिरिक्त अंकुरण परीक्षण, आद्रता परीक्षण आदि भी किये जाते हैं। बीजों का संसाधन विशेष सर्तकता के साथ किया जाता है ताकि बीजों की गुणवत्ता मानकों के अनुरूप बनी रहे। संसाधित बीज को उपयुक्त थैलों में भरकर प्रमाण पत्र संलग्न कर सील किया जाता है। न्यून तापमान एवं आद्रता पर बीजों का भण्डारण किया जाता है जिससे रोग एवं कीट से बीज सुरक्षित रहे एवं अंकुरण क्षमता प्रभावित न हो।

कृषक भाई यदि फसल अवशेष जलाते हैं तो उनसे होने वाली हानियाँ निम्नवत हैं

फसलों के अवशेषों को जलाने से उनके जड़, तना, पत्तियों में संचित लाभदायक पोषक तत्वों का नष्ट हो जाना। फसल अवशेषों को जलाने से मृदा ताप में बढ़ोत्तरी होती है जिसके कारण मृदा के भौतिक, रसायनिक एवं जैविक दशा पर विपरीत प्रभाव पड़ता है। पादप अवशेषों में लाभदायक मित्र कीट जलकर मर जाते हैं जिसके कारण वातावरण पर विपरीत प्रभाव पड़ता है। पशुओं के चारे की

व्यवस्था पर विपरीत प्रभाव पड़ता है। जहाँ पर कम्बाईन का प्रयोग फसलों के कटाई में करते हैं वहाँ पर फसलों के अवशेष डण्डल के रूप में खड़े होते हैं एवं उनके जलाने पर नजदीक के किसानों के फसलों में आग लगने की संभावना बनी रहती है जिससे खड़ी फसल एवं आबादी में अग्निकाण्ड होने की संभावना बनी रहती है, वहीं आस-पास के खेत व खलिहान तथा मकान में

भी अग्निकाण्ड के कारण अत्यधिक नुकसान उठाना पड़ता है। अतः प्रदेश के कृषकों से अनुरोध है कि किसी भी फसल के अवशेष को जलायें नहीं बल्कि मृदा में कार्बनिक पदार्थों की वृद्धि हेतु पादप अवशेषों को मृदा में मिलावें/ सड़वायें। फसलों की कटाई यदि कम्बाईन मशीन से की जाती है तो किसान भाई रीपर युक्त कम्बाईन मशीन का ही प्रयोग करें।



फसलों के अवशेष

पौधों के बढ़वार हेतु 16 पोषक तत्वों की आवश्यकता होती है, जिसमें कार्बन, हाइड्रोजन, आवश्यकतानुसार प्रकृत से प्राप्त होता है ये तत्व पौधों के लगभग 95 प्रतिशत भाग के निर्माण में सहायक हैं। उक्त के अतिरिक्त नत्रजन, फास्फोरस, पोटाश, कैल्शियम, मैग्नीशियम, सल्फर तथा सूक्ष्म पोषक तत्व के रूप में लोहा, जिंक, आयरन, बोरॉन, मालिब्डेनम, कॉपर, वलोरीन तत्व पौधों के बढ़वार एवं उत्पादन में सहायक होते हैं।

उक्त से स्पष्ट है कि पौधों के विभिन्न अंगों (जड़, तना, फूल, फल, दाना आदि) के बढ़ने हेतु उक्त पोषक तत्व पौधों के जड़ों द्वारा, पत्तियों द्वारा, तनों द्वारा मृदा से अथवा



वातावरण से ग्रहण करते हैं। जब किसान भाई खरीफ, रबी जायद की फसलों की कटाई, मछई करते हैं तो जड़, तना, पत्तियों के रूपों में पादप अवशेष भूमि के अन्दर एवं भूमि के ऊपर उपलब्ध होते हैं। इनको यदि लगभग 20 किग्रा0 यूरिया प्रति एकड़ की दर से मिट्टी फलटने वाले हल से/रीटोवेटर से जुताई/पलेवा के समय मिला देने से पादप अवशेष लगभग बीस से तीस दिन के भीतर जमीन में सड़ जाते हैं जिससे मृदा में कार्बनिक पदार्थों एवं अन्य तत्वों की बढ़ोत्तरी होती है। फलस्वरूप फसलों के उत्पादन पर अनुकूल प्रभाव पड़ता है। यदि भूमि में उक्त विधि से पादप अवशेष मिलाते हैं तो निम्न प्रकार के लाभ प्राप्त कर

सकते हैं। एकीकृत पोषक तत्व प्रबंधन के घट के रूप में फसल अवशेष भी अहम योगदान प्रदान करता है। फलस्वरूप मृदा में कार्बनिक पदार्थ की बढ़ोत्तरी से मृदा जीवाणुओं की क्रियाशीलता बढ़ती है जिसके कारण उत्पादन पर अनुकूल प्रभाव पड़ता है। वातावरण को विपरीत परिस्थितियों से बचाने में सहायक है। दलहनी फसलों के फसल अवशेष भूमि में नत्रजन एवं अन्य पोषक तत्वों की मात्रा को बढ़ाने में सहायक हैं। फसल अवशेष कम्पोस्ट खाद बनाने में सहायक है जो कि मृदा की भौतिक, रासायनिक एवं जैविक क्रियाओं में लाभदायक है। पादप अवशेष मल्ल के रूप में प्रयोग करने में मृदा जल संरक्षण के साथ-साथ फसलों को खरपतवारों से बचाने में सहायक है। मृदा के जीवांश में हो रहे लगातार ह्रास को कम करने में योगदान करता है। मृदा जलधारण क्षमता में बढ़ोत्तरी होती है। मृदा वायु संचार में बढ़ोत्तरी होती है।



